

Великий правовед эпохи Караханидов (жизнь и творчество ал-Серахси)

Алиев Асилбек*

Проф.; ОшГУ теофак.

Зайлабидин Ажимаматов,

Доктор; ОшГУ теофак.

На юге Кыргызской Республики, в окрестности древнего города Узгена, среди жилых домов находится чудом сохранившаяся до наших дней, скромная могила. Из надписи арабской вязью на надгробном камне следует, что здесь покоится великий ученый Имам Серахси

Кто этот человек – Серахси?

Из средневековых источников следует, что его полное имя звучит следующим образом: Абу Бакир Мухаммад Аби Сахл Амад Шамсул Аимма ал-Серахси. В ученом мире того времени он был известен под прозвищем «Шамсул Аимма» («Светоч имамов»). (См.: Кураши. Жавахирул Мазия фи Табакатил Ханафия. Рияд, 1993, т.3, с.78; Ибн Кутлубога. Таажут Таражим фи Табакатил Ханафия, к. 182; Ташкопрузада. Мифтахус Саади, Каир, 1968, т.2, с.186, и др.). Первым ученым, удостоившимся этого прозвища был, как известно, его учитель – Халвани (ум. 1059 г.). Заметим, в эпоху средневековья в странах Востока не принято было присваивать ученые степени и звания. Они появились в государствах Европы, в связи с открытием и функционированием университетов (XII в.). На Востоке же было

* кандидат философских наук; декан теологического факультета ОшГУ.

принято за большие заслуги в области наук присваивать почетные титулы. Так, например, всемирно известный ученый Ибн Сина (Авиценна) был удостоен прозвища – «Глава мудрецов», а знаменитый философ Аль-Фараби – «Второй Учитель», или «Аристотель Востока», ученый – естествоиспытатель аль-Беруни – «Безбрежный океан знаний».

Как констатируют некоторые исследователи, по количеству и объему созданных трудов правовед Серахси занимает почетное третье место после всемирно известных ученых Востока, живших и творивших в VIII-IX веках – Имам Азама и его соратника Мухаммеда Шайбани.

Достоверные сведения о дате рождения Серахси – отсутствуют. Принято считать, что он родился в 1011 году. Место его рождения, как это следует, из его полного имени – г. Серахс, что находится в приграничной зоне современного Ирана и Туркменистана. Если быть более конкретным, то этот город находится между древними городами Мешхед и Мерв. На сегодняшний день Серахс – поселок городского типа в Ашгабатской области, в долине реки Тедшен. По результатам переписи (1991 г.) здесь проживают 10,2 тыс. жителей.

Известно также, что Серахси обучался в Бухаре и даже имел там своих учеников. Вполне допустимо, что он бывал в г. Мерв и, возможно, обучался там. Дело в том, что в первой половине XI века г. Мерв входил в число крупных центров науки и культуры Арабского Халифата. Достоверно известно, что в этом городе в эпоху средневековья было 12 библиотек общественного пользования, где в разное время трудились многие известные летописцы средневековья. (См.: Камалидинов И.С. Сведения «Китаб ал-ансаб» Самани о Фергане. Общественные науки в Узбекистане. 1985, №5, С.37-43).

Имеются сведения о том, что в эпоху Караханидов, а именно в 1091 году, Серахси был освобожден из тюрьмы (зиндана). В некоторых источниках отмечается, что в неволе Серахси провел около 15 лет. (См.: Кураши. Жавахирул Мазия фи Табакатил Ханафия. Рияд, 1993, т.3, с.78; Ибн Кутлубога. Таажут Таражим фи Табакатил Ханафия, с.182; Лакнави. Аль-Фаваидул Бахия фи Таражимил Ханафия, Бейрут, 1998, с.262; Хайрадин Зирикли. Аль-Аълам вал Асма, Каир (1954-1959), т.6, с.208; Мухаммед Худари. Тарикул Ташрил Ислами, Бейрут, 1967, с.298; Мухаммед Хамидуллах. Serahsi. Исламская энциклопедия. Эскишехир, 1997, т.10, С.502). Если это соответствует действительности, то Серахси был заключен в тюрьму в 1076

году, когда ему было почти 65 лет. Завершающую часть неволи он провел закованный в цепи в одном из помещений всем известного сегодня минарета г. Узген.

Об истинных причинах заточения в тюрьму Серахси источники умалчивают. Но, тем не менее, некоторые исследователи склонны считать, что он был заключен в тюрьму по политическим мотивам. Если быть более конкретным, то, скорее всего, за критику существующего строя и его правителей. Как здесь не вспомнить судьбу древнегреческого философа Сократа, который был обвинен в разного рода грехах, приговорен к смерти и казнен. На самом деле Сократ поплатился за свой дар, мудрость, превосходство над сильными мира сего. Так, наверное, и с Серахси..., но ему повезло больше. После 15 лет зиндана он прожил еще несколько лет.

По другой версии, Серахси был признанным знатоком священного религиозного закона, т.е. факихом. И это давало ему право при необходимости публично высказываться о действиях власти, судить о соответствии местных обычаев и традиций идеалам и нормам ислама, выносить решения, которые оформлялись в виде фетвы, которая представляет собой решение факиха, вынесенное по тому или иному вопросу фикха. При вынесении решений факихи были, формально независимы от официальных властей, но негодная властям фетва нередко приводила к преследованию факиха со стороны последних. Возможно, Серахси издал фетву, противоречащую меркантильным интересам людей, обладающих властью, и за это поплатился своей свободой.

Интересно отметить, что большинство своих трудов Серахси написал, а точнее продиктовал, находясь в зиндане. По свидетельству некоторых источников, Серахси днем держал уразу, т.е. не ел и не пил, а по ночам читал напиле - намазы (ночные молитвы). Именно, прежде всего, за это его глубоко уважали стражники зиндана. И они старались, по мере своих сил и возможностей, облегчить пребывание Серахси в зиндане. Они, в частности, позволяли ученикам Серахси слушать его размышления, находясь поверх зиндана.

Самым известным и значительным по объему трудом Серахси является его книга «Аль-Мабсут». Она состоит из тридцати томов! Даже современное издание этой книги на арабском языке представляет собой сборник из 15 книг, объем каждой из которых превышает 500 страниц! Этот огромный труд общим объемом около 9000 страниц представляет собой

комментарий работы Хакима аль-Шахидинна (ум. 945 г.) «Аль-Кафи».

Обратимся к содержанию этого фундаментального труда Серахси. Первые семь томов посвящены в основном правилам омовения, намаза, брачно-семейных отношений. Семнадцатый том посвящен проблемам развода и свидетелей. И в тридцатом томе имеются сведения о недопустимости брака между молочными братьями и сестрами.

С восьмого по шестнадцатый тома включают в себя в основном вопросы, связанные с финансами и их оборотом, торговлей, арендой, имущественными правоотношениями. В этих же томах можно встретить вопросы, так или иначе имеющие отношение к вопросам преступлений и наказаний, военного и морального права, сотрудничества людей и т.д.

В остальных томах трактуются вопросы, связанные с послами, миром, сотрудничеством, советами, долгами, духовным наследием, запретами и разрешениями повседневной жизни и т.д. Если сравнить основную тематику книги Серахси «Аль-Мабсут», с аналогичной по темам книгой Бурхануддина Маргинани (ум. 1197) «Китаб ал-Хидоя» или «Руководство к частностям», или просто «Хидоя», то можно заметить, что обе книги освещают почти одни и те же вопросы шариата, хотя их разделяет временной интервал приблизительно в сто лет.

Об уровне и значимости труда Серахси «Аль-Мабсут» свидетельствуют следующие данные. Из раздела «Указатель сборников» первого тома «Хидоя» видно, что Бурхануддин Маргинани больше всех делает ссылки на сборники «Джами-ус-Сагир», «Захири-Ривоят», а также «Мабсут». Это свидетельствует, в частности, о том, что он хорошо знал эти работы, хотя, по непонятным причинам, ни разу не упоминает имена авторов этих трудов. (См.: Хидоя: Комментарии мусульманского права. Т.: Узбекистан, 1994, 475-479). Возможно, авторы этих сборников в тот период были настолько известны, что достаточно было перечислять их работы, не указывая авторов.

Это не так бросалось бы в глаза современному читателю, если бы в «Хидоя» упоминалось незначительное количество имен. К тому же многие имена почти не имеют непосредственного отношения к разработке проблем исламского права. Но тем не менее, больше всех упоминаются имена – Абу-Ханифа, Абу-Юсуф, Зуфар, Имам Мохаммед, Шафи. Упоминание этих имен вполне объяснимо, ибо они очень известны в мире исламского права.

Если судить по той части наследия Серахси, которая дошла до нас, то Серахси является автором всего 13 произведений, шесть из которых были продиктованы им ученикам, находясь в зиндане. Перечислим названия некоторых его трудов – «Усулудь фикх», «Шарху зиядату зиядат», «Шарху сиярил кабир», «Шарху жамил Кабир», «Мухит» и др. Практически все они написаны на арабском языке, а некоторые из них в разное время удостоились перевода на другие языки.

Известный современный турецкий ученый, профессор Мустафа Жеват Акиит, автор многочисленных книг по исламскому праву, вот уже более 10 лет увлеченно занимается исследованием духовного наследия Серахси. Чтобы ничего не мешало этому, он даже досрочно оставил кафедру университета Сахария. В настоящее время он живет в Стамбуле. И в основном он занят переводом рукописи главного произведения Серахси на турецкий язык.

Мустафа Жеват Акиит располагает 22-я рукописями труда Серахси «Аль-Мабсут», переписанными в разное время, разными людьми. Знание им арабского языка позволяет ему при их сопоставлении выявлять разного рода ошибки, противоречия и т.д. Их исправление отнимает у него много времени и сил. Но, тем не менее, его работа движется. На сегодняшний день он располагает несколькими сигнальными экземплярами первого научного издания этих рукописей. Недалек тот день, когда он полностью завершит свою работу.

Сколько человек систематически слушали размышления Серахси из зиндана, а тем более, кто из них записывал – неизвестно. И, вообще, сведениями об учениках Серахси сегодня мы почти не располагаем. Но зато мы знаем, кто были его учителями. Это – его земляки Бурхануддин Абдулазиз бин Умар бин Маза, Рухнуддин Масуд бин Хасан аль-Касани, Махмуд бин Абдулазиз аль-Узгенди. (См.: Ибн Кутлубога. Таажут Таражим фи Табалкати Ханафия, С.183; Лакнави. Аль-Фаваидул Бахия фи Таражими Ханафия, Бейрут, 1998, с.261). Последний из названных здесь авторов приходится дедом известному в исламском мире ученому из Узгена – Фахриддин Кадыхан аль-Узгенди, автору широко известной книги «Аль-Мухит ва Аль-Захира».

Нет достоверных сведений и о дате смерти Серахси. По этому поводу существует много различных версий. Так, например, по мнению известных ученых-востоковедов Ибн Кутлубога и Лакнави, некоторые труды которых мы уже

упоминали, Серахси вышел из заключения в 480 году хиджры (1091 г.) и остаток жизни провел в г. Маргилан (ныне - на территории Узбекистана). Умер Серахси в 1094 году (483 г. хиджры).

Вместе с тем, как это ни странно, существует и другая версия о дате смерти Серахси. Причем, это утверждается в средневековом источнике под названием «Фасих хивали» (Фасихов свод) (Ташкент, Фан, 1980). Автор - Фасих Ахмад Ибн Джанал ад-Дин Мухаммад ал-Хиваси. Он утверждает: «Смерть светоча имамов Абу Бакр Мухаммад Ибн Абу Салх ас-Серахси произошла в воскресенье двадцатого раджаба (27 января 1372 г.)» Это почти на 200 лет позже его даты смерти по большинству источников. Его могила, как мы уже отмечали, находится в г. Узген. Как это можно объяснить?

Профессор Мустафа Жеват Акиит поясняет это в общих чертах следующим образом. Общеизвестно и достоверно, что в XI веке г. Узген считался одним из крупных культурных, научных, торговых городов Средней Азии. Здесь жили и творили, а затем нашли свой вечный покой многие известные сейчас исторические личности. Поэтому быть похороненным здесь в тот период считалось за честь. Возможно, Серахси после долгих лет тюремного заключения часто приезжал в г. Узген. И в одной последней из своих поездок сюда он завершил жизненный путь. Вероятно и то, что он скончался в Маргиане, и его как крупного ученого Востока похоронили в г. Узген, воздав ему соответствующие почести.

Сегодня широко известно, что в эпоху Караханидов на территории современного Кыргызстана, жили и творили выдающиеся ученые, известные на всем Востоке. Занять достойное место среди них, по нашему мнению, может менее известный пока современным читателям, чем другие, ученый-правовед Имам Серахси.